

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. { Imprenta Balear.
Rullan, hermanos.
García.
MAHON. Orfila. (D. Domingo.)
IVIZA. Cabot.
Sale todos los dias por la tarde, ex-
cepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.
En Mallorca 8 rs.
En Menorca é Iviza fran- | 10 rs.
co de porte. |
En los demas puntos del | 12 rs.
Reino, id. id. |
Cada número suelto 1 rl.

PALMA.—JUEVES 23 DE AGOSTO DE 1849.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ITALIA.

Hoy no hemos recibido periódicos italianos: en la *Patrie* de Paris, encontramos las siguientes noticias:

«El día 2 de agosto habian llegado á Roma los enviados de las cuatro potencias Austria, Francia, España y las Dos Sicilias.

— Dicen de Civitavecchia el 4 de agosto.—«El *Labrador* parte para el Fiumicino, donde debe recibir al almirante francés y al general Oudinot, que se dirigen á Gaeta para recibir las condecoraciones concedidas por el Papa.»

Rieti 26 de julio.

El 22 al amanecer marchó el general *Lersundi* con direccion á Spolletto y á sus órdenes los batallones Reina Gobernadora, Chiclana y Baza: por la mañana á las doce se cantó en la catedral el himno Ambrosino, con asistencia de los señores generales *Córdova* y *Zabala* y de todas las autoridades, enarbolándose seguidamente en la plaza, la bandera de Pio IX, que fué recibida por el pueblo con entusiasmo. Por la noche hubo serenata en la plaza, siendo de advertir que en este pueblo, donde la dominación republicana, ha sido mas larga, el entusiasmo por Pio IX es indecible.

En la misma noche marcharon con direccion á Terni, los batallones Rey, Granaderos, Ciudad Rodrigo y las Navas, con la caballería, á las órdenes del general *Zabala* por hallarse algo indispuerto el señor *Córdova* que, mas aliviado, se puso en camino el 24 por la mañana, en un carruaje, para unirse á la division.

La oficialidad del regimiento de San Marcial, que es el que ha quedado acantonado en Rieti, dió la noche del 24 un baile en el palacio de la delegacion, al que concurrieron todas las señoras de la nobleza y algunas de la clase media; el baile fué brillante y se acabó á las tres de la mañana.

En la noche del 22 al 23 una turba de soldados napolitanos indisciplinados de los que guarnecen la frontera, penetró tumultuariamente en los Estados pontificios, y dirigiéndose á una aduana situada á tres leguas de esta ciudad, mató tres soldados romanos, hirió á otros dos, y robó los caudales. De esta ha salido el juez acompañado de la primera de cazadores de San Marcial para hacer averiguaciones sobre este hecho.

Mucho se miente sobre *Garibaldi*, que segun parece fué batido junto á Orbietto, fraccionándose en tres trozos, segun unos, embarcándose segun otros y errante por la montaña, segun los menos.

Idem 1.º de agosto.

Sigue nuestra division ó pequeño ejército acantonado en Terni, Spolletto y Rieti. En el primero de estos pueblos se han encontrado tan hostiles disposiciones en los habitantes, que el general en jefe se ha visto en la precision de ordenar que la tropa no salga sin armas á la calle.

Garibaldi se hallaba el 25 ocupando los pueblos de Caerma y San Sepolcro, rodeado por el ejército austriaco, aunque anoche corrieron rumores, si bien poco fundados, de que habia escapado con unos pocos en direccion de Rimini.

El 26 salió de Rieti la primera de cazadores de San Marcial acompañando al juez pontificio que entiende en la causa formada en virtud de orden superior sobre el asesinato cometido por algunos soldados napolitanos en las personas de varios aduaneros romanos, y de lo que di cuenta á vds. en mi anterior, regresando dicha compañía el 27 sin novedad.

El 28 marcharon dos compañías de San Marcial á las órdenes del comandante *Nouvelas* á Foggio-Merteto, distante de aqui 21 horas por la montaña, con el

objeto de reducir á prision á varios vecinos de dicho pueblo, á quienes se acusaba de haber querido asesinar al obispo, y regresó el 31 conduciendo doce presos.

Ha llegado á Rieti monseñor *Tancredi Bella*, nombrado por S. S. delegado de esta provincia: parece buena persona y propia para conciliar los ánimos.

Su Santidad ha nombrado por fin la tan esperada comision gubernativa, que se compone de los cardenales *Altieri*, della *Genga* y *Vannicelli*. Los liberales han recibido muy mal estos nombramientos; los partidarios del Papa y del antiguo orden de cosas están por el contrario sumamente satisfechos. De los tres comisarios, el primero pertenece á una nobilísima familia de Roma, y ha estado mucho tiempo de Nuncio en Viena: el segundo es sobrino del Papa Leon XII, y muy amigo del cardenal *Lambruschini*: del tercero se dice que es un excelente y buen señor.

Su Santidad parece promete á los franceses secularizar el gobierno, conservando á la Iglesia el Ministro de Estado y la Instruccion pública; pero esto no satisface á los estados; por último, Pio nono será soberano mientras los extranjeros permanezcan en Italia, á no ser que logre organizar, un buen ejército.

En medio de la anarquía política que por aqui reina, es digna del mayor elogio la imparcial conducta de nuestro general en jefe, que auxiliando cual debe á las autoridades pontificias no se mezcla en otros asuntos, y conteniéndolos en sus deberes no oprime á los vencidos. Esto ha granjeado tantas simpatías á los españoles que sabiéndose ayer en Rieti que se trataba de dejar esta guarnicion á los napolitanos, varias personas influyentes de esta ciudad se presentaron á monseñor *Bella* á manifestarle estaban muy contentos de los españoles y esperaban interpusiese su influjo para que estos no saliesen, diciendo que de lo contrario estaban dispuestos á pedir la misma gracia á Su Santidad, al general *Córdova*, ó á quien fuese necesario. Monseñor contestó que haria lo posible por conservar la guarnicion española.

Se ha propuesto el arbitrio de duplicar el precio de la sal para extinguir el papel moneda emitido por los republicanos; pero no está aun aprobado.

El 26 fueron conducidos prisioneros á esta dos cabos primeros desertores del ejército francés, los que han vuelto á escapar de aqui el 28.

Acaban de llegar, procedentes de Velletri, las músicas y los 200 caballos de Lusitania últimamente desembarcados en Porto-Anzo.

La salud del ejército mejora de dia en dia en este pais.

Spolletto 1.º de agosto.

Hace ya unos dias que está la division *Lersundi* en esta poblacion, completamente dedicada á la organizacion del pais, en cumplimiento del bando del general en jefe dado en Terni. *Garibaldi* parece se halla sobre San Agustino, en las cercanias de Urbino hacia donde se dirigia; pero habiéndole salido al encuentro los austriacos, ha variado de direccion sin que se sepa su derrotero, y sin que por sus estraños é incoherentes movimientos se pueda deducir su intento probable.

La comision nombrada por el Papa ha llegado á Roma, dando un manifiesto que en los periódicos de aquella ciudad leerán vds., y que dice muy poco ó nada.

La division de *Zabala* sigue en Terni con el general en jefe, y los dos batallones de San Marcial en Rieti.

Siguen reinando escesivos calores; pero este pais es bastante sano, de manera que no se notan los efectos de la dañina atmósfera de Terracina.

Gaeta 3 de agosto.

Ayer mañana la reina *Maria Teresa* dió por fin á luz una princesa. La noticia se comunicó por telégrafo á Civita-Vecchia, Roma, Nápoles etc. y á la caída de la tarde se verificó la ceremonia de bautizarla *Su Santidad*,

poniéndole por nombre *Maria Pia de los Angeles*. Este acto, si bien fue de menos ostentacion que lo hubiera sido en Nápoles fue bastante solemne. Los buques de la bahia saludaron durante la ceremonia.

Con este motivo se habla de la proxima partida de Pio IX para Roma.

Día 4.

Oudinot está en Gaeta. Ha tenido una conferencia con el Papa, é instádole á que se traslade á Roma; pero se dice que *Su Santidad* no está muy dispuesto á ello: si bien se da como cierto que no tardará en emprender el viaje por tierra.

Parece que el gobierno da *Su Santidad* contrató ayer con la casa de *Rothschild*, cuyo representante de Nápoles estuvo aqui, un empréstito de veinte y seis millones.

Con referencia al vapor francés que ha traído al general *Oudinot*, se sabe que han llegado ayer á Civita-Vecchia diez fragatas francesas. Ignórase el objeto: pero se asegura que no es otro que el de conducir á Francia parte de las fuerzas de la expedicion.

(*Corr. de la España.*)

FRANCIA.

El presidente del consejo presentó la ley convocando el alto tribunal de justicia para juzgar á los acusados del atentado del 13 de junio y á los contumaces del 15 de mayo de 48. El tribunal se reunirá dos meses despues de la promulgacion de la ley.

La sesion terminó con el voto por el cual se levanta el estado de sitio en Paris, y toda la circunscripcion de la primera division militar.

— M. Edgard Ney, oficial de ordenanza del presidente de la república partió el dia 9 para Roma, encargado de una comision para el general en jefe *Oudinot*, que como dijimos ayer, ha sido llamado. El general *Oudinot*, regresará con una parte de la expedicion. El general *Rostolan* llenará las funciones de comandante en jefe, porque el general *Oudinot* no será reemplazado.

El coronel Ney lleva el encargo de entregar al general *Oudinot* una carta del presidente de la república y del presidente del consejo en nombre de todo el gabinete. Parece que se rinde un gran homenaje al general en jefe por su conducta en la expedicion.

— Ochenta representantes de la oposicion han llevado á la Asamblea una proposicion relativa á la Hungría, concebida en estos términos:

«Art. 1.º La república francesa reconoce la independencia y la nacionalidad de la Hungría.—Art. 2.º El poder ejecutivo tomará las disposiciones necesarias para asegurar la integridad del territorio húngaro contra toda intervencion é invasion extrangera.

— La sesion de la Asamblea francesa del 10 de agosto fué bastante activa. Se votaron sin ningun debate proyectos de interés local, el que confiere al alto tribunal de justicia el juicio del atentado del 13 de junio, y otro concediendo una pension, como recompensa al padre de Mr. Adam, asesinado en Lodéve.

— Tratóse de examinar la demanda de autorizacion para encausar á los representantes MM. *Sommier* y *Richardet*, por delitos de imprenta.

El primero leyó una defensa en que acusaba violentamente al magistrado encargado de los procedimientos; conducta que reprobó severamente Mr. *Odilon-Barrot*.

—El segundo, Mr. *Richardet* dirigió un ataque, contra todos los gobiernos que se han sucedido en Francia de 33 años á esta parte, sosteniendo sus opiniones avanzadas con conviccion, y acusando de hipocresía política la conducta de los retrógrados.—Mr. *Detours* pidió la lectura del artículo sobre que basa la acriminacion, y principió á suscitarse algun desorden sobre

quien habia de leerlo, si el autor ó el relator de la comision: La mayoría decidió que lo leyese este último. En el momento en que se leía un párrafo que contiene ultrajes contra el presidente de la república, un verdadero tumulto se levantó en la sala. M. Pedro Napoleon Bonaparte acababa de dar un bofetón á otro representante, Mr. Gastier anciano de 70 años, que estaba detras de él. Mr. Bonaparte fué rodeado en seguida. Varios representantes de la montaña acudieron gritando venganza, y uno de ellos se precipitó con un bastón en la mano hacia Mr. Bonaparte, que separó sus vestidos y descubrió su pecho. Los hugieres acudieron y se llevaron con trabajo á dicho representante.

El presidente se cubrió y se suspendió la sesion en medio de una emocion extraordinaria.

Cuando continuó la sesion, Mr. Dupin consultó á la Asamblea sobre la aplicacion de la pena que debía imponerse tanto al autor de la provocacion, como al autor de las vias de hecho. A estas palabras, los miembros de la izquierda reclamaron con violencia, gritando que no habia habido provocacion. Mr. Pedro Bonaparte, conducido por los hugieres, subió á la tribuna, para declarar que habia sido provocado con una injuria ultrajante la mas personal, y que este negocio *se ventilaria en otra parte*. Estas palabras sublevaron un nuevo tumulto, como era consiguiente.

Mr. Gastier afirmó que no habia dado de ningun modo lugar á las vias de hecho de que habia sido objeto.

Mr. Dupin, aplicando el reglamento, mandó que MM. Gastier y Bonaparte saliesen de la sala, lo cual motivó nuevas reclamaciones de la izquierda á favor de Mr. Gastier, y un segundo tumulto que obligó al presidente á cubrirse otra vez, y á suspender la sesion.—La Asamblea se retiró á las secciones.

A las cinco de la tarde continuó la sesion, y fué adoptada la autorizacion para encausar á los representantes Sommier y Richardet.

— En las secciones se reprodujeron las disputas sobre el desagradable incidente ocurrido en la Asamblea. La mayoría daba la razon á Mr. Bonaparte, porque Mr. Gastier parece que le habia dirigido un epíteto poco parlamentario.

El consejo de ministros se reunió en el gabinete reservado para los casos extraordinarios. El presidente invitó á los dos adversarios á pasar á una seccion con arreglo al reglamento.

— Mistriss Keald (Lola Montes, condesa de Lansfeld), llegó á Calais el miércoles 8 de agosto.

— Una diputacion de obreros de Consmentry y de Montluzon fué recibida el día 10 por el general Changarnier, y le presentó una espada como testimonio de respeto y de la gratitud de toda la poblacion de aquel país y particularmente de la clase obrera.

ALEMANIA.

En Francfort no se han repetido los choques entre las tropas de las diferentes potencias el día 6 de agosto, pero la víspera hubo riñas en Manubeina entre los bávaros y Wurtemberqueses de una parte y los prusianos de otra.

HUNGRIA.

Las cartas y los periódicos de Viena del 4 de agosto no dicen nada nuevo sobre la guerra de Hungría, pero confirman los progresos que las tropas austro-rusas hacen en todos los puntos. Parece que el general Haynau ha tenido un serio encuentro en Kis-telek, situado á dos jornadas de Szegedin, pero no se habia recibido en Viena ningun boletín ni sobre este choque, ni sobre los combates sangrientos ocurridos entre los rusos y los húngaros en Misk-Obz (alto Theiss) los últimos días de julio.—El *Lloyd* dice que los húngaros han sido rechazados y perseguidos con vigor. La toma de Szegedin se efectuó el 31 de julio sin disparar un tiro. Segun varias cartas se atribuye á los austriacos el incendio de Csongrad.—La *Gaceta de Viena*, por su parte asegura que los imperiales encontraron á su llegada la ciudad desierta é incendiada en cinco puntos diferentes, sin que se supiese quien habia prendido fuego.

— En Transilvania, los rusos habian avanzado hasta

Klanseburgo.—La *Reforma alemana*, de Berlin anuncia que, segun cartas de Jassy el general Bem habia penetrado en la Moldavia con un cuerpo regular de 8 á 10 mil hombres, aparte de los 4 ó 5 mil que antes habian entrado. Se esperaba de un momento á otro ver á Bem llegar delante de Jassy, cuya ciudad no podia resistirse. Todas las tropas rusas existentes en los principados de Moldavia y Valaquia, donde hay mucha simpatía por los húngaros, no ascienden á mas de 10 mil hombres.

Bem ha querido por este medio sublevar los principados, ó á lo menos aumentar su ejército con los habitantes que se le reunan, y recoger todas las armas y municiones. Bien pudiera hacer una expedicion á la Rusia para insurreccionar la Polonia.

— Nunca sabremos la verdad acerca de los acontecimientos de Hungría. La *Patrie* dice: «Los ejércitos imperiales y magyares parecen jugar al tira y afleja tomando y abandonando sucesivamente las principales ciudades del teatro de la guerra.

Raab, Cronstads, Szegedin, Hermanstadt, son ocupadas hoy por los austro-rusos y mañana por los húngaros, sin que resulte nada decisivo ni á favor de los unos ni de los otros.

Desde hace tres ó cuatro días, las noticias eran del todo contrarias á los húngaros: esta mañana les son favorables. Raab ha sido decididamente ocupada por una parte de la guarnicion de Comorn que ha hecho una salida, llegando hasta allá.—Tambien se dice que Bem estaba proximo á Cronstad, decidido á tomarla.

— Hé aqui lo que dice la *correspondencia litográfica* de Viena sobre la salida de la guarnicion de Comorn y la toma por sorpresa de Raab:

La guarnicion de Comorn ha hecho una nueva salida en la cual ha logrado apoderarse de un comboy de 2,400 bueyes. Se añade que dos remolcadores con 8,400 sacos de cereales, y una parte de la caja del ejército han caido en sus manos, habiendo los magyares sorprendido y ocupado Raab. Lo cierto es que un parte telegráfico ha traído á esta ciudad la órden para que salga en seguida toda la guarnicion»

— Reina alguna incertidumbre acerca de la posicion del general Haynau. La toma de Szegedin, anunciada por la *Gaceta de Viena* es dudosa: Varias cartas contradicen esta noticia pues aseguran que el general Haynau no salió de Ris-Tolek hasta el día 2.

— Lo mismo acontece con las operaciones del mariscal Paskewitch. El *Monitor Prusiano* asegura que el mariscal avanza á marchas forzadas por Debreczin hacia Groswarden, y que Georgey era perseguido por Sass y Osten-Sacken.

PRUSIA.

El día 7 de este mes se verificó la abertura de las cámaras en Berlin. El presidente del consejo, conde de Brandeburgo leyó un discurso (por no haber asistido el rey), y fué generalmente bien acogido. Este discurso presenta la situacion financiera de la Prusia como muy satisfactoria, y se expresa respecto á la cuestion alemana en términos que han parecido merecer el asentimiento de la Asamblea.

— El estado de sitio que pesaba todavía sobre las ciudades de Dusseldorf, Erfur y Solingen ha sido levantado.

— El *Monitor Prusiano* anuncia que se alzarà el bloqueo del Elba el 11 de este mes, y que segun las relaciones oficiales de Copenhague fechadas el 5 de agosto no tardará en hacerse otro tanto con los puertos prusianos y mecklemburgueses. Un buque de vapor ha partido ya de Copenhague para llevar á los comandantes de los buques daneses las órdenes necesarias.

INGLATERRA.

Se lee en el *Morning-Advertiser* del 4 de agosto. La reina, por una proclama fechada el 30 de julio, ha ordenado la emision de una nueva moneda de plata que se llamará florin, y que valdrá 2 shelings (2 fr. 50 c.)

El Lord-maire de Dublin ha invitado al Lord-maire de Londres para que vaya á la metrópoli de Irlanda durante la visita de S. M., y ha puesto á su disposicion su esplendida residencia de Merrion-square.

— El *Morning-Post* del día 8 anuncia que la famosa Lola Montes y su nuevo marido M. Heald, salieron de Londres el lunes por la noche, dirigiéndose al continente.

NOTICIAS NACIONALES.

Leemos en el *Heraldo*:

La correspondencia lo mismo que los periódicos que recibimos de las provincias, siguen proporcionándonos el placer de ver cada dia mas afianzada la tranquilidad pública, disminuyéndose ese interés exagerado y excesivo por las cuestiones políticas, que era la situacion febril que nos debilitaba, el cáncer que lentamente nos corroia, el genio maléfico que produciendo aun animadversiones entre los diversos bandos, alejaba á los hombres con perjuicio de sus recíprocos intereses. A semejante estado de cosas ha sucedido otro altamente lisonjero: ha sucedido la concordia entre los hombres que militaban en opuestos partidos, la tolerancia en todas las opiniones un deseo ardiente por las mejoras, que han de constituir la felicidad del país.

Asi es que apenas transcurre un solo correo en que no recibamos, con mucha complacencia nuestra, comunicaciones de nuestros corresponsales ó suscriptores escitándonos á llamar la atencion del gobierno ó de las autoridades hacia algun objeto de interés público. En este caso se encuentran dos cartas que nos llegaron ayer firmadas por varios suscritores de Vigo y Bilbao sobre la conveniencia de colocar en aquellos puntos los depósitos de géneros extranjeros que por el nuevo arancel serán admitidos á libre comercio. Pondéranse en ambas las grandes ventajas que para el efecto ofrecen respectivamente aquellos puertos, y las utilidades que el comercio reportaria de ello. A la primera de estas comunicaciones acompaña copia de la esposicion que al efecto han elevado á S. M. el ayuntamiento, junta de comercio y propietarios de Vigo, que seguramente será tomada en consideracion por el gobierno. Probablemente los bilbainos harán otro tanto, y no dudamos de que se escucharán sus razones antes de resolver sobre este importante asunto.

Los periódicos de Sevilla anuncian tambien que el proyecto presentado por el señor don José Joaquin de Lesaca, para el establecimiento de un *Banco agrícola* en las provincias del mediodia de España, acaba de discutirse y aprobarse con ligeras modificaciones en la semana última. Este acontecimiento es un paso importante y avanzado, en favor del gran pensamiento que en breve deberá estar planteado.

De las Baleares, cuyas comunicaciones alcanzan al 7, apenas hablan tampoco de otra cosa que de mejoras materiales. Véase sino lo mas notable que encontramos en el *Balear*:

Aqui siguen varios párrafos de nuestro periódico, y luego continua

En otro artículo en que con mayor estension se ocupa de reseñar las obras públicas que se han emprendido y llevado á cabo en aquellas islas de dos años á esta parte, hace los mayores elogios del gobierno por la paternal solicitud con que mira los intereses de aquel país.

Las cartas de los pueblos de Cataluña se ocupan principalmente de las obras que se hacen en las carreteras públicas, ponderando en unas la actividad que se despliega para realizarlas, y escitando en otras el celo de las autoridades para que se aceleren ocupando en ellas mayor número de brazos.

En una palabra casi todas las comunicaciones que se reciben de nuestras provincias, respiran ese deseo de mejoras y engrandecimiento, que unido á la laboriosidad de los habitantes y al apoyo del gobierno, pueden dar los mas florecientes resultados.

Viniendo á los asuntos de localidad, ofrecen estos poco interés. Ya hemos dicho anteriormente que se ha realizado el sorteo de la quinta en Cataluña sin haber ocurrido el menor desórden en ninguna parte; hoy tenemos comunicaciones de diferentes puntos de las cuatro provincias catalanas en que nos hablan estensamente del particular. La falta de espacio no nos permite insertarlas, no teniendo por otra parte, mas interés que el que dejamos manifestado.

Habia llegado á Barcelona el Sr. Orlando, cuyo suceso habia causado mucha satisfaccion.

Segun comunicaciones de la Mancha, han desapare-

cido completamente las gabillas de ladrones que la recorrian hace algun tiempo, y se disfruta allí de completa tranquilidad y sosiego.

De Zamora y otras capitales de Castilla nos escriben tambien, que no se comete un robo ni un exceso en aquel pais, en que se está recogiendo una cosecha abundantísima de trigo, y bastante grande de cebada y garbanzos.

No sucede otro tanto en Valencia, donde las autoridades tienen que poner en juego todos los medios que les dá su posicion para perseguir á los malvados que infestan el pais.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

Don José Pablo Perez Seoane, juez de primera instancia del partido de la ciudad de Palma.

Por el presente primer pregon y edicto cito, llamo y emplazo á Catalina y María Verdera hijas de José naturales de Iviza y vecinas de esta, contra quienes estoy procediendo criminalmente por delito de hurto de dinero, ropas y alajas, ejecutado en casa de doña María Domenech de esta vecindad para que dentro el término de nueve dias siguientes á la publicacion del presente comparezcan en este Juzgado ó en la cárcel de esta ciudad á rendir su declaracion de inquirir y defenderse á su tiempo de la culpa que les resulte, si lo hicieren se les oirá y guardará justicia y de lo contrario se proseguirá la causa en su ausencia y rebeldía, entendiéndose los traslados y notificaciones en los estrados de este Juzgado. Dado en Palma á 23 de agosto de 1848.—José Pablo Perez Seoane.—Por su mandado.—Francisco Ignacio Sastre.

PALMA 23 DE AGOSTO.

Hemos examinado la noria de hierro colado, perfeccionada recientemente, que una sociedad formada para introducir y plantear esta mejora en Mallorca ha colocado en la huerta del Carmen de esta ciudad, á fin de que el público pueda adquirir una idea exacta de su bondad y de sus ventajas, y no podemos menos de llamar la atencion de los señores propietarios hácia un adelanto semejante, cuya adopcion ha de proporcionarles indudablemente utilidades de consideracion.

Lo conocerá cualquiera al reflexionar tan solo la solidez de las nuevas máquinas, circunstancia notable si se atiende á los continuos dispendios que la reparacion y conservacion de las antiguas norias hacian necesarios. Con pintar anualmente las cadenas y cajones, cuyo importe no pasará de 40 rs., puede decirse que está atendida la conservacion, y con renovar cada cinco ó seis años los cajones de madera, lo queda la reparacion. Sólido sobremanera lo restante de la máquina, se pasarán seguramente largos años sin que para tenerse en buen estado haya de gastarse suma alguna, y semejante solidez no tan solo proporciona esta ventaja, sino la muy atendible ademas de ver evitado el riesgo, que comunmente se corre, de que en la estación en que el agua se hace mas necesaria, una súbita descomposicion de las que de ordinario sufren las norias antiguas prive al hortelano del riego, por dos, tres, ó mas dias.

Si de esta economía pasamos á la de fuerza, veremos que sacando mas del doble del agua que comunmente extraen las norias antiguas, solo será necesaria la mitad de la fuerza generalmente empleada para obtener una cantidad de agua igual á la que dan aquellas, de lo cual deduciremos que desde luego se ahorra por parte del colono

la manutencion de la mitad de las caballerías destinadas á este objeto, que se beneficia el rédito de los caudales invertidos en su compra, aplicando estos á otros objetos, y que por consiguiente los propietarios pueden con este resultado exigir y obtener un aumento inmediato en el precio de los arriendos.

Doble será el beneficio que se obtenga si la situacion de la finca permite que la máquina sea movida por el viento, mediante un aparato de que va acompañada siempre que así se exige, y que no tan solo produce el ahorro que nadie desconoce, sino que hace posible el riego de terrenos que no pueden obtenerlo con las actuales norias.

Repetimos por tanto que consideramos digna de la atencion de los propietarios la mejora que se intenta generalizar, segun se ve por el anuncio que se nos ha remitido é insertamos en el lugar correspondiente. Fácil es por demas convenirse de la certeza de los extremos que acabamos de apuntar, pues con solo acercarse al ex-convento del Carmen, se tocarán los resultados ventajosos que produce la noria perfeccionada que acaba de ser planteada en aquella huerta.

GACETILLA COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 22.

De Cartagena en 3 dias laud Especulador, de 47 ton., pat. Jaime Morey, con 8 mar., 1 pasag. y trigo.

De Alicante en 5 laud Juanito, de 43 ton., cap. don Bernardo Aguilo, con 8 mar., 4 pasag. é idem.

(8)

la realizaban, y por consiguiente una causa de impopularidad para el partido radical, principal motor de la supresion de los conventos. Cuando preconiza el derecho á la existencia y á la instruccion gratuita, escribe un partido su propia acusacion. Así, pues, la propaganda democrática social, cualquiera que sea la fecha que se le dé, cualquiera que sea el aspecto bajo que se la considere, es un contrasentido en España. Las pasiones de 1793 y las locuras de 1848, no corresponden en nada, ni á los sentimientos, ni á las costumbres, ni á los intereses del pais. ¿Debemos asombrarnos del ridículo fiasco de esa propaganda? Acogidos desdeñosamente en Navarra, en Aragon, en Madrid, en Andalucía, no ha tenido por partidarios mas que algunos trabucaires de Cataluña, los cuales estaban demasiado habituados al socialismo para admirarse de la teoria.

Con antecedentes mucho mas formales, la faccion de los exaltados, propiamente llamados así, que era lo que trataba de restaurar, el grito bajo cuya influencia se verificaron las insurrecciones de 1836 y de 1840, y que se apellidaba en sus manifiestos el ejército liberal, no ha alcanzado mas feliz éxito. Esto era inevitable, porque esa faccion no tenia gefes ni soldados.

El estado de sitio ha venido á paralizar á tiempo el grupo parlamentario que en las presentes insurrecciones le había servido de palanca y de testafarro, y la injuriosa franqueza de lord Palmerston no ha contribuido á ello menos que el estado de sitio. Todavía no se ha pronunciado en la península la palabra *patria*. La oposicion española no se ha elevado todavía á la altura de esas abstracciones humanitarias que ayer mismo cargaban con manifiestos los fusiles descargados en Roma sobre los soldados franceses, y que mañana llamarían á los cosacos si S. M. Nicolas I consintiese en hacerse socialista. Muchas notabilidades progresistas que habían aceptado en otra ocasion el apoyo de la Inglaterra, han renegado mas ó menos abiertamente de una causa que ha llegado á ser exclusivamente inglesa. El duque de la Victoria y el señor Olózaga se negaron enérgicamente á prestar su influencia á la intriga carlo-exaltada, cuando fueron á solicitarlo á Londres. Esta intriga no encontró mas que dos que se le adhiriesen en la oposicion parlamentaria. El señor... y el señor... lejitimismo y demagogia.

Con su punto de apoyo parlamentario la faccion exaltada ha-

(5)

ejercen en favor de las masas. Demasiado rica, en efecto, demasiado altiva ademas para querer los empleos que abandona casi en su totalidad á la clase media, la alta aristocracia ha podido convertirse en el punto de apoyo natural de todas las reformas intentadas ó verificadas en el dominio fiseal, administrativo y judicial, centro de los únicos abusos, de las únicas exacciones de que las masas tengan que quejarse; así es que el parlamento español ha ofrecido mas de una vez el espectáculo de un senado liberal, en presencia de una segunda cámara retrógrada. En cuanto al principio aristocrático en sí mismo, nada que escite las susceptibilidades populares de un pais en que la gerarquía nobiliaria comprende á una gran parte de la poblacion, y defiende en algunas provincias hasta el proletariado. Allí donde cesa la gerarquía, suplen las costumbres. ¿Qué es lo que hay en el fondo de su orgullo de igualdad que entre nosotros está, hace 60 años, batiendo en brecha todas las superioridades sociales? Lo que hay es envidia, es decir, una concesion de inferioridad. El orgullo español es mas inteligente; tiene demasiada conciencia de sí mismo para rebajarse hasta la envidia.

No hallándose contestada la grandeza á su vez, cree poder dispensarse del exclusivismo, no tiene interes en agrandar distancias que nadie piensa en salvar, y este es otro de los motivos de las buenas relaciones entre las dos clases; del sentimiento aristocrático se origina de esta manera la igualdad, práctica que permite á la España esperar con calma la igualdad republicana. El trono entre nuestros vecinos vive á la sombra que el mismo principio de la aristocracia. No se que antiguo escritor ha dicho que la Francia es la nacion de las consecuencias. La España tambien lo es, porque es sesuda y lógica ante todo. Admitida la gerarquía social, el buen sentido práctico del pueblo español no la comprendería sin cabeza. ¡Viva la Reina, aunque no lo merezca! gritaban hace un año los guardias nacionales descontentos de Zaragoza, mientras rechazaban á Cabañero. Hé aquí un rasgo que prueba la exactitud de la observacion. Digamos tambien que la excesiva descentralizacion del antiguo régimen, no ha permitido jamas al pueblo español reasumir sus agravios en la monarquía. Las innumerables franquicias del clero, de la nobleza, de las corporaciones, de las provincias, de los ayuntamientos y del mismo personal administrativo, limitaban hasta tal punto el

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana.

SAN BARTOLOMÉ, APÓSTOL.

San Bartolomé, á quien el evangelio cuenta siempre el sexto en el número de los apóstoles, fué galileo, de oficio pescador, y uno de los que mas mostraron su generosidad y su fervor en seguir á Jesucristo. Pocos milagros hizo el salvador en el espacio de su vida, de que no hubiese sido testigo san Bartolomé. Cupióle en la repartición hecha despues de la venida del Espíritu Santo, la mision de Lycaonia, de Albania, de las Indias orientales y de la Armenia. Astiague que reinaba entonces en una parte de Armeria para vengar la afrenta que hacia á sus dioses aquel extranero, le convidó artificialmente á que pasase á sus estados; y no bien el santo apóstol hubo puesto los pies en la corte del tirano cuando le hizo degollar vivo. Venerase su cuerpo en Roma con singular devocion.

CULTOS.

Día 24.

En la iglesia de religiosas de Sta. Magdalena, continuan las cuarenta horas en honor de S. Bartolomé y la Beata Catalina Tomas. Exposicion á las cinco y media. A las diez se cantará con música la misa mayor, siendo el orador el doctor D. Miguel Ferrer presbítero. A las seis y media de su tarde se hará un rato de oracion mental, se dirá la estacion al Santísimo Sacramento y se reservará á las siete y media.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termómetro	Barómetro.	Hygrómetro
7 de la mañ. ^a	45 grados.	28 p. 3	76 grados.
12 del día.	49	28 2	71
5 de la tarde.	49	28 4½	71

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las—5 hs. 20 ms.

Pónese á las—6 » 40 »

Los relojes deben señalar al mediodía verdadero las 12 hs. 2 ms. 18 s.

EFEMÉRIDES.

634.—Es vencido el emperador Heraclio en los campos de Emessa.

1220.—Muere entre las garras de un oso el infante D. Sancho, hermano de Alfonso IX de Leon.

ANUNCIOS.

MÁQUINAS HIDRÁULICAS.

Con el objeto de mejorar los riegos de esta huerta y de los demas puntos de la isla, se ha formado una asociacion que solicitando desde luego privilegio exclusivo de introduccion de las NORIAS PERFECCIONADAS DE HIERRO COLADO, ha planteado una en el huerto del Càrmen de esta ciudad para servir de modelo, y para que las personas que gusten obtenerlas puedan conocer la mayor abundancia de agua que sacan, en proporcion de nuestras antiguas norias, y las ventajas que tienen en solidez, economía de fuerza y gastos de recomposicion.

La compañía ha acordado plantear dichas norias de su cuenta á precios fijos y bajo condiciones sumamente ventajosas á los agricultores.

Los señores que deseen obtenerlas podrán presentarse los lunes, martes y miércoles de cada semana en la casa habitacion del Sr. D. Juan Bautista Billon, calle de S. Cayetano, quien queda autorizado para acordar las correspondientes contratas.

Librería de RULLAN hermanos, plaza de Cort.

Se suscribe á

EL CLERO,

periódico religioso, político y literario que saldrá en Madrid todas las semanas y empezará á publicarse en el próximo mes de setiembre en papel de grandes dimensiones. La mision de este periódico es la de defender exclusivamente los intereses materiales y morales del clero, y que sirva de órgano á sus individuos en todo cuanto les concierna y en donde pueda hacerles valer sus derechos.

Precios de suscripcion 6 rs. vn. al mes.



El sábado 25 del corriente sale para Barcelona la tartana Rosario, su patron Baltasar Covas: admite cargo y pasajeros.



A principios del mes entrante saldrá de este puerto para el de Puerto Rico la polacra española Santísima Trinidad al mando del capitan D. José Singala: admite pasajeros á quienes promete el esmerado trato que tiene acreditado. La despacha D. Miguel Fiol y Ripoll.



Funcion para esta noche.

Se pondrá en escena la linda comedia de gracioso en dos actos, titulada

LAS CARTAS DEL CONDE DUQUE, arreglada á la escena española por D. G. F. Coll, y dirigida por el Sr. Capo.

A continuacion la señorita Llanos, bailará el aplaudido

Jaleo de Jerez.

Dando fin con la graciosa pieza en un acto

LA MOLINERA.

A las 8.

IMPRENTA BALEAR

á cargo de Pedro José Umbert, editor responsable.

(6)

circulo de accion del rey neto, que casi podia envidiar las prerogativas de muchos reyes constitucionales. El nuevo régimen ha estendido mas bien que debilitado el poder real; pero la centralizacion tiene todavia mucho que andar entre nuestros vecinos, antes de tocar el límite en que deja de ser benéfica para convertirse en embarazosa. ¿Dónde está la causa de las sustracciones y de las exacciones democráticas? En la independencia que dejan todavia en parte á los agentes secundarios del cisco, de la justicia y de la administracion, la insuficiencia en la fiscalizacion gubernamental y un nepotismo que habia llegado á ser una regla.

Todo lo que tiende á centralizar la accion oficial, es pues un beneficio inmediato para las masas, que son las que pagan esas infracciones y esas exacciones. El poder real se hallará en mucho tiempo en la singular posicion de no poder acreditarse sino á espensas de los abusos y de popularizarse fortificándose. Aceptado en su principio, sin responsabilidad real en lo pasado, no teniendo sino una accion liberal y progresiva en lo presente, ¿qué pretexto es el que deja la propaganda republicana? Así es que de hecho los manifiestos anti-monarquicos de que la España se ha visto inundada durante algunos meses, se reducirán á nebulosas divagaciones, algunos aforismos tan convincentes como el que de cuando en cuando solia poner en el correo de la calle de Jean Jacques Rousseau un republicano llamado don Abdon Terradas. «El odio á los reyes es la primera virtud cívica.» M. Terradas está decididamente muy adelantado para la España, que no merece su solicitud.

¿Seria en fin, en la influencia eclesiástica donde una revolucion española hallaria pretexto para sus furiosos? Todavía menos. La abolicion de los conventos ha destruido esa influencia en lo que tenia de excesivo, y aun se puede decir que el liberalismo revolucionario ha traspasado con mucho el límite que le señalaban el voto y los intereses inmediatos de las masas. A fuerza de ser absorbentes los acaparamientos monásticos habian dejado de ser onerosos. Inmensamente ricos, agenos, por el espíritu mismo de su institucion, al egoismo de familia y á las tentaciones del lujo, la mayor parte de los conventos devolvian el diezmo á las familias poco acomodadas, daban ventajas á los arrendatarios, y todavia hallaban en sus rentas, reducidas voluntariamen-

(7)

te á la mitad y á veces á la tercera parte, el medio de hacer innumerables limosnas.

El clero secular no era menos caritativo. Facilmente probaremos que la iglesia española daba anualmente á las clases menesterosas, tanto en socorros directos como en rentas perdonadas, un valor de mas de 160 millones de rs. repartidos en manos de un millon de almas. ¿Qué programa republicano realizaria tan ampliamente el derecho á la existencia? Hasta el problema de la instruccion gratuita en todos sus grados habia recibido del clero español una absolucion mucho mas estensa de la que prometen hoy los alquimistas de la república roja. Los estudiantes pobres de las principales universidades eran mantenidos por los conventos. El economista y el filósofo hubieran encontrado mucho que decir en este punto; pero la cuestion no es esa. Cuando el radicalismo español se apodera de las tendencias religiosas para agitar el fantasma de la revolucion monástica, subleva contra si mismo los recuerdos y las pasiones populares que trata de amotinar en su favor. ¿Qué principio le quedaba que invocar contra el clero? Uno solo; la libertad de conciencia; palabra completamente vacía en un pais esclusivamente católico. La España no puede enamorarse mucho de un bien que no le serviría para nada. Donde basta la fe ¿qué importa la libertad?

Así pues, el triple grito de alarma de nuestra primera revolucion, no puede encontrar el menor eco en las masas de España; el altar está allí fuera de cuestion. El trono y la aristocracia representan menos la resistencia que el movimiento. El pueblo, en fin, está unido por sus costumbres á la aristocracia; por su interes al trono; por sus recuerdos y sus creencias al clero.

El objeto de la revolucion de 1848, es aun menos comprendido entre nuestros vecinos. Habremos de hablar del derecho al trabajo: de todos cuantos caprichos se permite el espíritu imitador de los radicales españoles, ninguno mas escéntrico que ese. Esa mal sana teoría necesita para jermínar de la húmeda temperatura de las manufacturas, y la España, con cortas escepciones, no necesita ser industrial. La revolucion económica verificada por las máquinas, no ha producido allí efectos sensibles. Los brazos hacen allí mucha mas falta al trabajo, que el trabajo á los brazos. En cuanto á las otras promesas del socialismo son segun se ha visto, una apología implicita de los conventos que